
Ни ко ла МИ ЛО ШЕ ВИЋ

ВЛА ДИ МИР СО ЛО ВЈОВ – ИЗ МЕ ЂУ ИС ТО КА И ЗА ПА ДА

У сво јој рас пра ви „Ру си ја и ва со љен ска цр ква”, об ја вље ној 1889. го ди-
не на фран цу ском је зи ку, по ми ње Со ло вјов на јед ном ме сту ру ску ле ген-
ду о дво ји ци све ти те ља – све том Ни ко ли и све том Ка си ја ну – ко је апо-
стол Пе тар не ком при го дом по ша ље из ра ја на зе мљу. Иду ћи не ка квим се-
о ским пу тем, спа зе ова дво ји ца све та ца му жи ка, чи је су се дво ко ли це са 
се ном за гла ви ле у бла ту, ка ко уза луд но по ку ша ва да их из ву че. Све ти Ни-
ко ла пред ло жи све том Ка си ја ну да се ља ку по мог ну да се из не во ље из ба-
ви, али овај то од би је са обра зло же њ ем да не же ли да упр ља сво ју чи сту 
оде ћу. „Са че кај ме он да, или про ду жи без ме не, ка же свом са бра ту све ти 
Ни ко ла, за га зи у бла то и по мог не му жи ку да из ву че ко ла”.1

И не са мо што сво ју оде жду ис пр ља не го је још и по це па.
А кад се све ти те љи вра те пред апо сто ла Пе тра и ис при ча ју му све ка-

ко је би ло, од ре ди он да све тог Ни ко лу, за то што се ни је по бо јао да се ис-
пр ља ка ко би свог бли жњ ег из ба вио из не во ље, сла ве сви му жи ци ди љем 
све те Ру си је два пут го ди шње, као нај ве ћег све ца по сле њега, а све том Ка-
си ја ну од ре ди да га сла ве са мо сва ке че твр те го ди не.2

Ли ко ви ове дво ји це све ти те ља из ру ске ле ген де по слу жи ли су Со ло-
вјо ву да сли ко ви то пре до чи два опреч на схва та ња из вор не хри шћан ске 
по ру ке.

По оном ко је оли ча ва све ти Ка си јан, пра ви хри шћа нин ду жан је, по-
пут мо на ха и аске та, да бри не са мо о свом лич ном, мо рал ном уса вр ша ва-
њу ка ко би се при пре мио за од ла зак у цар ство не бе ско, пре пу шта ју ћи овај 
свет си ла ма зла. По оном дру гом схва та њу, оли че ном у све том Ни ко ли, 

1 Lа Russie et l’ Eglise universelle; Lа Sophia et les autres Écrits Frаncais, Lаusаnne, 1978, 
стр. 152.

2 Ibid., стр. 153.
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хри шћа нин је, на про тив, ду жан да свој жи вот по све ти бор би про тив зла 
ка ко би до при нео да већ ов де на зе мљи бу де уста но вље но цар ство бож је.

Из ме ђу ова два ви ђе ња хри шћан ске по ру ке, Вла ди мир Со ло вјов опре-
де љи вао се за ово дру го. „Во ли мо ми”, ка же он, „чи сту и бли ста ву оде жду 
све тог Ка си ја на али ка ко се на ша ко ла на ла зе још увек усред бла та, све ти 
Ни ко ла је онај ко ји нам је по тре бан”.3

Ру ски ре ли гиј ски фи ло зо фи ду го су се и же сто ко спо ри ли око то га ко-
је од по ме ну та два схва та ња хри шћан ства има ви ше ослон ца у је ван ђе лиј-
ским пре да њ и ма. 

Од са мог по чет ка, овај спор имао је зна чај не и да ле ко се жне, прак тич-
но по ли тич ке им пли ка ци је. Ста но ви ште све тог Ка си ја на ла ко се мо гло 
ис ко ри сти ти у апо ло гет ске свр хе и та ко су га не ки ре ли гиј ски ми сли о ци 
и ко ри сти ли – Кон стан тин Ле он тјев пре свих дру гих. Бри ну ћи ис кљу чи-
во о чи сто ти свог мо рал ног ли ка у име та ко схва ће них хри шћан ских на че-
ла и не ма ре ћи за по пра вља ње све та што у злу по чи ва, ови ми сли о ци од-
ри ца ли су се кри тич ког од но са пре ма др жав ној и по ли тич кој ствар но сти 
ру ског са мо др жа вља.

И обр ну то. Онај ко би при хва тио ста но ви ште оли че но у све том Ни ко-
ли из оне ру ске ле ген де, при хва тио би ујед но и кри тич ки од нос пре ма ру-
ској ствар но сти оног вре ме на.

Раз ли ка о ко јој је реч ни је би ла са мо и ни је би ла пре све га фи ло зоф-
ско-ре ли гиј ске при ро де. Би ла је то и раз ли ка у ду шев ном скло пу уче сни-
ка у том спо ру око то га ка ко би тре ба ло про ту ма чи ти оно че му нас је Хри-
стос учио.

На по чет ку дру гог де ла сво је књ и ге „Ду хов не осно ве жи во та”, Со ло-
вјов ка же да сми сао хри шћан ства не мо же би ти ја сан они ма ко ји се у овом 
све ту до бро осе ћа ју.4

Овом сво јом фор му ла ци јом ру ски фи ло зоф је и не хо ти чно ука зао на 
кључ ну пси хо ло шку ра ван спо ра ко јим се ов де ба ви мо. Уче сни ци њего ви 
мо гу се раз вр ста ти и по мо ћу пој мо ва пси хо ло шког аут сај дер ства и ин сај-
дер ства. Ова два тер ми на ко ри сте се ина че ис кљу чи во у со ци о ло шком зна-
че њу тог из ра за. У пси хо ло шком по гле ду је, ме ђу тим, аут сај дер онај ко се, 
без об зи ра на свој со ци јал ни ста тус, не осе ћа до бро у по сто је ћем дру штве-
но-по ли тич ком по рет ку, као што је из пси хо ло шке пер спек ти ве ин сај дер 
сва ко ко је у да тој дру штве но-по ли тич кој ствар но сти код сво је ку ће.

3 Ibid.
4 Духовные основы жизни, Собрание сочинснип В. С. Соловьeва, Брюссеи, 1966. т. 

III, стр. 351.
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По свом дру штве ном по ло жа ју, ни је Вла ди мир Со ло вјов био пред о-
дре ђен за аут сај де ра у со ци о ло шком зна че њу тог из ра за. Ме ђу тим, ње гов 
дру штве ни склоп већ ра но га је до вео у су коб са са мо др жав ним уре ђе њем 
цар ске Ру си је на по се он да кад је на Алек сан дра III апе ло вао да по ми лу-
је уби це њего вог оца. Оту да је пси хо ло шки ра зу мљи во што је Со ло вјо ву, 
прем да ро ђе ном и од ра слом у по ро ди ци ви шег дру штве ног по ло жа ја, био 
да ле ко бли жи све ти Ни ко ла, онај, да кле, који ни је гле дао скр ште них ру ку 
му ке и не во ље овог све та ка ко не би упр љао сво ју пре чи сту оде жду.

Ме ђу тим, са мим тим што ће мо не чи је ста но ви ште до ве сти у не ку ве зу 
са ду шев ним скло пом ауто ро вим, не ће мо још увек ре ши ти про блем њего-
вог ва же ња. Да би се то ва же ње на ва љан на чин про ве ри ло, мо ра се нај-
пре при бе ћи та ко зва ној има нент ној ана ли зи – у овом слу ча ју ана ли зи са-
ме оне је ван ђељ ске по ру ке око ко је су се у Ру си ји XIX ве ка ло ми ла ко пља. 
У мно гим сво јим спи си ма, на сто јао је Со ло вјов да до ка же уте ме ље ност 
соп стве ног ви ђа ња хри шћан ства у је ван ђељ ским тек сто ви ма. Та ко у већ 
по ме ну тој рас пра ви „Ру си ја и ва се љен ска цр ква” чи та мо да Исус Хри стос 
ни је сво ју ви дљи ву цр кву осно вао за то да би њего ви вер ници оста ли за-
гле да ни у не бо, већ за то да би де ла ли ов де на зе мљи и бо ри ли се про тив 
вра та па кле них. Ни је син бож ји по слао сво је апо сто ле у пу сти њу и са мо ћу, 
већ у свет ка ко би њиме овла да ли и под ре ди ли га цар ству не бе ском и по-
ру чио им је не са мо да бу ду не ви ни као го лу бо ви не го и му дри као зми је.5 

И под се тио је при том још Со ло вјов при ста ли це аскет ске вер зи је хри-
шћан ства да је са вр ше ни чо век Хри стос про вео у пу сти њи са мо че тр де-
сет да на.6

Ка ко, ме ђу тим, тре ба раз у ме ти реч ру ског фи ло зо фа да је Хри стос по-
звао апо сто ле да овај свет што пре би ва у злу под ре де оном цар ству што 
ни је од овог све та? 

Шта је при  том Со ло вјов имао на уму, мо же се ви де ти из јед не њего ве 
на по ме не с кра ја рас пра ве „Ру си ја и ва се љен ска цр ква”. Хри шћа нин оста-
је, до ду ше, сло бо дан, ка же Со ло вјов, и он да ка да је роб, али тре ба ли да 
бу де у роп ском по ло жа ју у јед ном хри шћан ском дру штву?7

И од мах по што је ову сво ју ми сао из ре као, по зи ва он хри шћан ске кра-
ље ве и хри шћан ске на ро де да уки ну роп ство и ро бо ва ње у свим њего вим 
ви до ви ма. Ова по сле дња реч мо же се раз у ме ти и та ко као да се Вла ди мир 
Со ло вјов за ла гао и за то да се уки ну сви не са мо со ци јал ни не го и по ли-
тич ки об ли ци не рав но прав но сти – зах тев ко ји је овај фи ло зоф и у не ким 

5 Op. cit., стр. 153.
6 Op. cit., стр. 154.
7 Op. cit., стр. 293.
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дру гим сво јим спи си ма по ста вљао, али сваг да на уви јен, ин ди рек тан на-
чин, во де ћи ра чу на о по сле ди ца ма ко је би отво ре ни пле до а је за по ли тич-
ке сло бо де у то вре ме си гур но мо рао има ти.

Ту ма че ћи ова ко Хри стов из вор ни на ук, Со ло вјов је био ду жан и да 
се упи та ка ко је тај за да так са о бра жа ва ња цар ства зе маљ ског уз ви ше-
ним зах те ви ма цар ства не бе ског мо гу ће ре а ли зо ва ти у рав ни исто риј ске 
ствар но сти. Ру ском фи ло зо фу би ло је ја сно да по ме ну ти за да так да ле ко 
над ма шу је мо рал не по тен ци ја ле ве ћи не смрт ни ка. И из Је ван ђе ља се мо-
же ви де ти, ка же Со ло вјов у свом спи су „Исто ри ја и бу дућ ност те о кра ти-
је”, сва не стал ност људ ске при ро де пре пу ште не са мој се би, чак и ка да је 
реч о оним нај бо љим ме ђу  љу ди ма што их је Хри стос иза брао за сво је апо-
сто ле – из дај ни ку Ју ди, не вер ни ку То ми, или пак ма ло ду шном Пе тру.8

А у рас пра ви „Ру си ја и ва се љен ска цр ква”, чи та мо да је ви ше не го очи-
глед но да мно ги љу ди не ма ју у се би до вољ но по бо жно сти, пра вич но сти и 
му дро сти да ступе у не по сре дан од нос са бо жан ством, ка ко би  сте кли до-
сто јан ство све ште ни ка, кра ље ва и про ро ка.9

Ова три зва ња за Со ло вјо ва су пре све га оли че ње, ка ко он сам ка же, 
три ме си јан ска свој ства и тре ба ло би да се објек ти ви зу ју и ор га ни зу ју у 
со ци ја лни и јав ни жи вот, а све за то да би Хри стос имао сво ја по себ на ору-
ђа за де ло ва ње – све тов но, кра љев ско и про фет ско.10 Да би се, да кле, ов-
де на зе мљи оства ри ло цар ство бож је – нео п ход но је да на том уз ви ше ном 
по слу не ра де по је дин ци већ ин сти ту ци је цр кве и др жа ве, уз про ро штво 
као до пун ски ко лек тив ни чи ни лац. Ва ља ре ћи и то да Со ло вјов ста вља 
цр кву из над др жа ве, бу ду ћи да је за да так пре о бра жа ва ња цар ства зе маљ-
ског пре вас ход но ре ли гиј ски за да так. Сто га др жа ва мо ра би ти, ка же овај 
фи ло зоф, ору ђе цр кве не по ли ти ке.11 Др жав не ин сти ту ци је има ју по зва ње 
да по ли тич ком по рет ку ова пло те на че ла истин ске ре ли ги је.

Ме ђу тим, сва ки хри шћан ски ми сли лац мо ра се од ре ди ти не са мо пре ма 
про бле ми ма по ли тич ке и етич ке при ро де не го и пре ма про бле ми ма што их 
под ра зу ме ва сва ки по ку шај да се од го во ри на пи та ње шта би тре ба ло ми-
сли ти под пој мом Бо га. У рас пра ви „Ру си ја и ва се љен ска цр ква”, на ко ју смо 
се већ ви ше пу та по зва ли, Со ло вјов ка же да наш, хри шћан ски Бог, ни је не-
ки скри ве ни Бог и да ако се он об ја вио и овла пло тио, он да си гур но не за то 
да за др жи про тив реч ност из ме ђу оног не ви дљи вог и оног ви дљи вог.12

8 История и будущность теократии, оп. цит., т. IV, стр. 632.
9 Op. cit., стр. 283.
10 Op. cit. 
11 Op. cit., стр. 289.
12 Op. cit., стр. 293.
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А на јед ном дру гом ме сту ре ћи ће још Со ло вјов да Хри стос ни је об је-
ди нио оно бо жан ско и оно људ ско у сво јој лич но сти за то да би те две од-
ли ке оста ле ра ста вље не у дру штве ном те лу. И до да је да је син бож ји, слу-
же ћи се функ ци ја ма све ште ни ка, кра ља и про ро ка, дао хри шћан ској др-
жа ви њену ап со лут ну фор му три ни тар не мо нар хи је.13

Из пер спек ти ве со ци јал но-по ли тич ког на у ча ва ња Вла ди ми ра Со ло-
вјо ва, ла ко је раз у ме ти за што његов бог ни је мо гао би ти онај скри ве ни 
бог Бле за Па ска ла. De us аb scon di tus се већ по де фи ни ци ји не ова ло пло ћу-
је, па са мим тим ни је ни ка кво фи ло зоф ско-ре ли гиј ско јем ство за би ло ка-
кву по ли ти ку на хри шћан ским на че ли ма за сно ва ну.

А осим што се по ка зу је, од но сно што се ова пло ћу је, бог Вла ди ми ра 
Со ло вјо ва, да би до кра ја био оно јем ство о ко ме је реч, мо ра има ти и не-
ка вред но сно по зи тив на обе леж ја. У свом спи су „Је вреј ство и хри шћан-
ско пи та ње”, Со ло вјов ка же да обе ове ве ре има ју за јед нич ки те о крат ски 
за да так – ства ра ње пра вед ног дру штва. А ка ко је из вор све ко ли ке прав де 
у Бо гу, то је пра вед на др жа ва бо го чо ве чан ска др жа ва.14

Бог ни је, да кле, са мо онај ко се ова пло ћу је већ је и онај ко је пра ве дан. 
Ме ђу тим, цар ство бож је на зе мљи, по ми шље њу Вла ди ми ра Со ло вјо-

ва, не мо же би ти са мо цар ство прав де. Мо ра оно би ти и цар ство сло бо де. 
У спи су „Ве ли ки спор и хри шћан ска по ли ти ка”, Со ло вјов за то ка же да је 
оно чи ме се цр ква за вр ша ва сло бод на те о кра ти ја.15

Ова кво те о крат ско уре ђе ње ни је, ме ђу тим, за Со ло вјо ва ни на лик не-
ком уре ђе њу што га под ка квим слич ним име ном из исто ри је зна мо. Све 
исто риј ски по зна те те о крат ске др жа ве би ле су у оба сво ја об ли ка ка ко 
оном це за ро па пи стич ком та ко и оном па по це за ри стич ком – на де спот-
ски, не де мо крат ски на чин уре ђе не. 

А те о кра ти ја Вла ди ми ра Со ло вјо ва тре ба ло је да бу де бит но но ва дру-
штве на тво ре ви на ко јом се исто ри ја за вр ша ва и ко ја по чи ва не са мо на 
прав ди не го и на сло бо ди. У тој и та квој дру штве ној тво ре ви ни, др жа ва 
ће – она хри шћан ска, раз у ме се – би ти нео п ход на са мо до тле док се уз ње-
ну по моћ не бу ду оства ри ли они хри шћан ски иде а ли ко ји ма исто ри ја чо-
ве чан ства стре ми, а по том ће и она, ка ко Со ло вјов ка же у „Оправ да њу до-
бра”, по ста ти су ви шна.16

Не сме мо, ме ђу тим, ни ка ко гу би ти из ви да да је Со ло вјов сма трао да 
се том кра јњ ем ци љу ус по ста вља ња сло бод не те о кра ти је мо ра ју под ре ди-

13 Op. cit., стр. 291.
14 Еврейство и христианский вопрос, op. cit., т. IV, стр. 160.
15 Великий спор и христианская политика, op. cit., т. IV, стр. 113.
16 Оправдание добра, op. cit., т. VIII, стр. 445.
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ти и сред ства за њего во по сти за ње. У „Пре да ва њ и ма о бо го чо ве чанству”, 
ве ли он да ко ри шће ње на си ља за рад по тчи њ а ва ња све та ко ји у злу пре би-
ва, зна чи са мо при зна ње да оно што је до бро и че му те жи мо не ма ни ка кву 
сна гу, од но сно при зна ње да је зло ја че од до бра. 

А при ста ти на та ко не што зна чи по кло ни ти се оном на че лу зла ко је го-
спо да ри све том. У том слу ча ју, су о чи ће мо се са сле де ћим суд бин ским пи-
та њ ем: У шта хо ће мо да ве ру је мо и че му хо ће мо да слу жи мо – не ви дљи вој 
си ли бож јој или си ли зла што ви дљи во, ца ру је ов де до ле?17

Стра на је сто га Со ло вјо ву би ла де ви за „Циљ оправ да ва сред ство”, у 
чи јем зна ку и под чи јом су за ста вом сво је со ци јал не про јек те на сто ја ли 
да ре а ли зу ју ка ко марк си сти и анар хи сти та ко и ге не рал је зу ит ског ре да 
Иг на цио Ло јо ла, ко ји у јед ној по сла ни ци сво јој браћи у Ир ској ци ти ра не-
мач ку по сло ви цу „На ту ђа вра та уђи, на сво ја вра та иза ђи” као ре цепт за 
при до би ја ње рђа вих љу ди за до бру ствар.

Ме ђу тим, про блем сло бо де за сва ког хри шћан ског ми сли о ца под ра зу-
ме ва и про блем чо ве ко вог од но са пре ма Бо гу. То је ујед но и оно што чи ни 
основ ну те шко ћу сва ке те о ди це је. У „Пре да ва њ и ма о бо го чо ве чан ству”, 
Со ло вјов пи та због че га је ре а ли за ци ја бо жан ске иде је у све ту по сте пен и 
сло жен про цес, а не не ки јед но ста ван и прост чин?

На ово пи та ње фи ло зоф од го ва ра са мо јед но м је ди ном реч ју, а та реч 
је сло бо да.18

Ако је циљ све га што по сто ји да се на кра ју спо ји са Бо гом, он да то је-
дин ство да би за и ста би ло истин ско, мо ра би ти обо стра но. Дру гим ре чи-
ма, све што по сто ји мо ра те жи ти да се сло бод но, сво јом соп стве ном де-
лат но шћу, сје ди ни са оним бо жан ским.19

Али Бо гу – ако је за и ста оно што је сте – не при па да ју са мо обе леж ја 
прав де и сло бо де. 

Бог је и љу бав. У њему не ма мр жње. Као и сло бо да, ве ли Со ло вјов, и 
љу бав је оно што је Бо гу нео п ход но.20

Ме ђу тим, ако је Бог не што ап со лут но, па са мим тим и не што са вр ше-
но, мо ра он да он у се би са др жа ти све по сто је ће и не мо же би ти та квих 
би ћа ко ја би има ла сво ју осно ву из ван бо жан ске осно ве, од но сно ко ја би 
суп стан ци јал но пре би ва ла из ван бо жан ског све та.21

17 Чтения о богочеловечестве, op. cit., т. III, стр. 170.
18 Op. cit., стр. 147.
19 Op. cit.
20 Op. cit., стр. 23.
21 Op. cit., стр. 132.
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Сто га је, по ми шље њу Со ло вјо ва, јед но од бо жан ских свој ста ва и све-
је дин ство. Али то свеје дин ство не зна чи сво ђе ње све ко ли ког по сто ја ња 
на је дно је ди но бо жан ско свој ство. Ни је то она ноћ Ше лин го вог ап со лу та 
у ко јој су све кра ве цр не. За то је свеје дин ство ко је Бо гу при па да са ду хов-
ним, од но сно бо жан ским ор га ни змом.22

Ме ђу тим, по што се тај и та кав ор га ни зам у свом ко нач ном об ли ку ја-
вља тек на кра ју исто риј ског про це са, то Со ло вјов ка же у јед ном свом по-
зном спи су у ко ме раз ма тра Спи но зи но фи ло зоф ско уче ње – ту сво ју пр-
ву фи ло зоф ску љу бав – да Бог не мо же би ти са мо Бог ге о ме три је и фи зи-
ке већ мо же би ти и Бог исто ри је.23

Ова квим схва та њ ем хри шћан ства Вла ди мир Со ло вјов спа да у онај 
ши ро ки круг ми сли ла ца и по ли тич ких де лат ни ка ко је че сто хи ли ја сти ма 
на зи ва мо. А за јед нич ко обе леж је свих при ста ли ца хи ли ја стич ког уче ња 
је сте ве ра у мо гућ ност ре а ли за ци је цар ства бож јег на зе мљи.

Ме ђу тим, уну тар тог за јед нич ког, нај оп шти јег обе леж ја, хи ли ја сти се 
мо гу ме ђу соб но ве о ма раз ли ко ват. Јед на од мо гу ћих та квих по де ла је и по-
де ла на оне ко ји сма тра ју да је цар ство бож је већ не где ов де до ле ре а ли зо-
ва но у не кој кон крет ној, исто риј ски по сто је ћој др жа ви и оне ко ји ми сле 
да ће се то цар ство ре а ли зо ва ти тек у не ком бу ду ћем вре ме ну. Ови пр ви 
има ју пси хо ло ги ју ин сај дер ског ти па, они дру ги ону аут сај дер ску, а ме ђу 
њих спа да и Вла ди мир Со ло вјов.

Дру га по де ла мо же се на чи ни ти већ пре ма то ме ка ко хи ли ја сти аут сај-
дер ског ти па гле да ју на сред ства по мо ћу ко јих се мо же оства ри ти цар ство 
бож је на зе мљи. Они ко ји твр де да је циљ мо гу ће по сти ћи ис кљу чи во на-
сил ним сред стви ма, по пут Кар ла Марк са и њего вих след бе ни ка, ко ри сте 
за пра во сво је хи ли ја стич ко опре де ље ње као фа са ду иза ко је се скри ва је-
дан ни ма ло пле ме нит по рив, нај бли жи оном што је Ка рен Нор нај зва ла 
аро гант ним осве то љу бљем. За та кве, са мо де кла ра тив не при вр же ни ке хи-
ли ја стич ких иде а ла, мо же се ре ћи да су хи ли ја сти из ве сне ма лиг не вр сте.

У дру гу гру пу, у кљу чу ова кве јед не по де ле, спа да ју они за точ ни ци хи-
ли ја стич ких док три на ко ји сма тра ју да се до кра јњ ег ци ља исто ри је у ви ду 
ца рства бож јег на зе мљи мо же до ћи ис кљу чи во не на сил ним сред стви ма и 
њима сва ка ко тре ба пре све га при кљу чи ти Вла ди ми ра Со ло вјо ва.

А та кве при ста ли це хи ли ја стич ке док три не мо гли би смо, за раз ли ку 
од оних прет ход но по ме ну тих, на зва ти бе ниг ним.

Ни је, ме ђу тим, до вољ но не ког хи ли ја стич ког ми сли о ца свр ста ти у од-
ре ђе ну исто риј ски по сто је ћу ду хов ну по ро ди цу. Ва ља по том, по мо ћу има-

22 Op. cit., стр. 113.
23 Понятие о Боге, op. cit., т. IX, стр. 25.
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нент не ана ли зе њего ве док три не, уста но ви ти сте пен њене ем пи риј ске за-
сно ва но сти и сте пен ло гич ке ко хе рен ци је, ка ко би смо за тим мо гли по тра-
жи ти чи ни о це ре ме ће ња те те о риј ске кон струк ци је.

Ем пи риј ски осло нац, услов но го во ре ћи, за сво ју ви зи ју хи ли ја зма у 
хри шћан ском кљу чу тра жио је Со ло вјов, као што смо већ ви де ли, у је ван-
ђељ ским тек сто ви ма, не су мњ а ју ћи при том ни ма ло у њихо ву ве ро до стој-
ност. За то тре ба нај пре ви де ти у ко јој се ме ри овај ру ски фи ло зоф мо гао 
до и ста ра зло жно по зи ва ти на је ван ђељ ске по ру ке, од но сно на Хри сто ву 
реч она ко ка ко је она у по ме ну тим тек сто ви ма са др жа на.

Ва ља од мах ре ћи да у ка зи ва њ и ма је ван ђе ли ста има за и ста не ких зна-
чај них еле ме на та на ко ји ма се мо же за сно ва ти јед на хи ли ја стич ка ви зи ја 
све та на на чин Вла ди ми ра Со ло вјо ва. Жи во то пис Хри стов она ко ка ко су 
нам га је ван ђе ли сти за ве шта ли, ни је жи во то пис не ког аскет ског под ви-
жни ка ко ји сво је уче ни ке по зи ва да се у не кој пу сти њ ској ти ши ни, да ле ко 
од жи вот не вре ве, мо рал но уса вр ша ва ју ка ко би до стој но кро чи ли у цар-
ство не бе ско ка да им ис тек не вре ме њихо вог бо рав ка ов де до ле.

А ни она два ме ста из Је ван ђе ља, на ко ја су се че сто по зи ва ли за точ ни-
ци аскет ско-мо на шке стру је у ру ској ре ли гиј ској фи ло зо фи ји – оно на ко-
ме Хри стос ка же: „Дај те ће са ру це са ре во а Бо гу бож је” и оно на ко ме Пи-
ла ту од го ва ра да њего во цар ство ни је од овог све та – не мо гу се ка ко ва-
ља раз у ме ти ако из дво ји мо из од го ва ра ју ћег кон тек ста. У пр вом слу ча ју, 
Хри стос се обра ћа фа ри се ји ма ко ји би да га пред рим ских вла сти ма окри-
ве. У дру гом слу ча ју, од го ва ра он рим ском на ме сни ку од ко га за ви си да ли 
ће и ка ко ће би ти осу ђен.

Ме ђу тим, у Хри сто вој „Бе се ди на го ри” има и не ких ме ста ко ја се не 
мо гу про ту ма чи ти у хи ли ја стич ком кљу чу.

Та ко, ре ци мо, кад син бож ји по зи ва љу де да не те ку бла га се би ов де на 
зе мљи где мо љац и рђа ква ре и лу пе жи пот ко па ва ју и кра ду, већ та мо го ре 
на не бу где ни мо љац ни рђа не ква ре и где лу пе жи не пот ко па ва ју и кра ду, 
он да се из ова квог на у ка не мо гу из ве сти за кљу чци ко ји би  ишли у при лог 
из ве сној хи ли ја стич кој ин те р пре та ци ји хри шћан ства. 

На про тив. Исти на, не мо же се про ту ма чи ти овај пре вид Вла ди ми ра Со-
ло вјо ва са њего вим по вр шним уви дом у је ван ђељ ске тек сто ве. А кад не ки 
чо век, ина че у по гле ду ка квог тек ста до бро оба ве штен, на чи ни из ве стан 
пре вид, он да нај ду бљи раз лог за та ко не што обич но тре ба тра жи ти у рав-
ни пси хо ло ги је. Узи мао је на и ме Со ло вјов из ка зи ва ња је ван ђе ли ста са мо 
оно што је од го ва ра ло ви ђе њу јед ног хри шћан ског аут сај де ра, у пси хо ло-
шком сми слу те ре чи, ко ји се ни је до бро осе ћао у све ту у ко ме је жи вео, све-
ту царског са мо др жа вља и њему под ре ђе ног офи ци јел ног пра во сла вља.

Ни ко ла Ми ло ше вић



17

И ло гич ка про ве ра има нент ног скло па хи ли ја стич ке док три не Вла ди-
ми ра Со ло вјо ва во ди нас не ким слич ним за кључ ци ма „Да је Бог не са-
мо Бог фи зи ке и хе ми је не го и исто ри је, то се на је ван ђељ ским тек сто ви-
ма не мо же по узда но за сно ва ти, пре све га за то што су ти тек сто ви до брим 
сво јим де лом ес ха то ло шки усме ре ни. Ауто ри њихо ви би ли су ис пу њ е ни 
оче ки ва њ ем ско ра шњ ег дру гог до ла ска Хри сто вог са ко јим би се он да, по 
при ро ди ства ри, исто ри ја де фи ни тив но окон ча ла. 

А пр во бит ни хи ли ја сти раз ли ко ва ли су се од оних по то њ их, у пр вом 
ре ду по то ме што су хи ља ду го ди шње цар ство Хри сто во на зе мљи пред-
ви ђа ли тек по њего вом дру гом до ла ску као не ка кав јед но крат ни, ес ха то-
ло шки чин бо жан ске во ље. Сви дру ги, ка сни ји за точ ни ци хи ли ја стич ких 
док три на, ме ђу њима и Вла ди мир Со ло вјов, на да ли су се цар ству бож јем 
на зе мљи тек на кон ду гог прет ход ног исто риј ског про це са, а о дру гом до-
ла ску Хри сто вом сам овај ру ски фи ло зоф је два да је и раз ми шљао. За Вла-
ди ми ра Со ло вјо ва, са ус по ста вља њ ем бо го чо ве чан ског по рет ка на зе мљи, 
све се прак тич но и за вр ша ва ло и за то се у њего вим спи си ма ниг де озбиљ-
но не по ста вља про блем бе смрт но сти ду ше, као ни про блем при ро де за-
гроб ног по сто ја ња уоп ште.

За Со ло вјо ва је, ме ђу тим, нај ве ћу те шко ћу пред ста вља ло њего во хи ли-
ја  стич ко ту ма че ње бо жан ске при ро де. Не ки ин тер пре та то ри њего ве док-
три не твр де да је овај фи ло зоф био при вр же ник апо фат ског бо го сло вља, 
или дру гим ре чи ма, та ко зва не не га тив не те о ло ги је. 

Исти ни за во љу, у јед ном свом по зном спи су ко ји смо ов де већ по ми-
њ а ли, овај ми сли лац као да се до и ста био при кло нио јед ном апо фат ском 
ви ђе њу бо жан ства. Реч је о њего вој кра ћој рас пра ви, об ја вље ној под на-
сло вом „По јам Бо га”. Рас пра ва је би ла по ле мич ки усме ре на, а у са мом сре-
ди шту спо ра на ла зи ла се јед на де фи ни ци ја Бо га ко ју је пред ло жио про фе-
сор Ве ден ски. Пр во, нај оп шти је обе леж је вр хов ног би ћа би ло би, по ми-
шље њу Ве ден ског, то што он пре ма свим ре ли ги ја ма у ма њ ој или ве ћој ме-
ри чо ве ка на ди ла зи, дру го, то што се увек за ми шља као лич ност. 

При том је овај про фе сор, про тив ко га ће Со ло вјов ода пи њ а ти сво је 
по ле мич ке стре ле, ука зи вао и на јед ну од ли ку ко ја се Бо гу при пи су је са мо 
са хри шћан ског ста но ви шта. Хри шћан ски Бог, на и ме, бес ко нач но пре ва-
зи ла зи све оно што је људ ски.

Ва ља, ме ђу тим, има ти у ви ду да се у овом дру гом слу ча ју оне две од-
ред бе по мо ћу ко јих се де фи ни ше по јам Бо га ме ђу соб но ис кљу чу ју.

Ако је бог до и ста оно што бес ко нач но на ди ла зи сва људ ска би ћа, он да 
се за њега чак ни ме та фо рич но не мо же твр ди ти да је лич ност – за кљу чак 
ко ме су и не ки ра ди кал ни за точ ни ци апо фат ског бо го сло вља би ли скло-
ни. Дру гим ре чи ма, не мо гу се он да Бо гу при пи си ва ти и сви они атри бу-
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ти што му их је ина че Со ло вјов при пи си вао. Чак ни ме та фо рич ки го во ре-
ћи не мо же мо, да кле, твр ди ти да је Бог пра ве дан, сло бо дан, или да је онај 
ко оли ча ва чи сту љу ба. 

А јед на ко та ко не би смо га мо гли опи си ва ти ни тер ми ни ма као што су 
бо жан ски ор га ни зам, или пак све је дин ство.

Ме ђу тим, прем да овај за кљу чак сле ди ло гич но из оног пр вог нај оп-
шти јег од ре ђе ња пој ма Бо га, Со ло вјов га ипак ни је из вео. Уме сто то га, по-
ку ша вао је он да от кло ни те шко ћу о ко јој је реч та ко што је твр дио да Бог 
до ду ше ни је лич ност, али да ни је ни не што без лич но. За њега се за пра во 
мо же са мо ре ћи да је над ли чан.24

Апо фат ским је зи ком го во ре ћи, Бог је он да оно што ни је без лич но, од-
но сно оно што ни је ли ше но све сти и што ни је без во ље. 

Та ко Со ло вјов и ка же.
Ме ђу тим, у „Пре да ва њ и ма о бо го чо ве чан ству”, за пи сао је Со ло вјов да 

је бо жан ство већ у свој ству суп стан ци је ну жно лич ност и свест.25

Те шко ћу пред ста вља и то што је за Со ло вјо ва Бог, као што зна мо, све-
је дин ство, па ако га на би ло ко ји на чин од ре ди мо као лич ност, већ га са-
мим тим огра ни ча ва мо. 

От куд он да то да овај ру ски ми сли лац бо жан ско би ће у јед ном свом 
спи су сма тра над лич ним, док га у оном дру гом на зи ва лич но шћу? 

И от куд то да под по јмом над лич ног Бо га Со ло вјов ипак кри јум ча ри, 
све ка да се са бе ре, по јам лич но сти. Ка же мо ли да бо жан ство ни је без лич-
но, од но сно да ни је не све сно и ли ше но во ље, он да са мо у не га тив ном об-
ли ку из ри че мо из ве стан број по зи тив них од ред би као што су лич ност, 
свест и во ља.

Сам Со ло вјов, исти на, твр ди да се на овај на чин по јам Бо га огра ђу је ка-
ко од ме ша ња са не ким без ду шним, инерт ним би ћем, та ко и од ме ша ња са 
ем пи риј ском лич но шћу чо ве ко вом.26 Ме ђу тим, ако реч ју над ли чан озна чи-
мо са мо оно што се под јед на ко раз ли ку је и од инерт ног нео р ган ског све та 
и од лич но сти у оном сми слу у ко ме кон крет не љу де зо ве мо лич ним би ћи-
ма, он да ти ме опет на ма ла вра та уво ди мо је дан по јам ка та фат ског бо го сло-
вља. И сам тер мин над ли чан по при ро ди ства ри пред ста вља је дан од по зи-
тив них атри бу та и у том слу ча ју се и на са мог Со ло вјо ва од но си оно упо-
зо ре ње њего вог оми ље ног фи ло зо фа из мла дих да на да из ме ђу, на ка та фат-
ски на чин схваћеног Бо га и оног што Бог за и ста је сте, има та ман то ли ко 
слич но сти ко ли ко из ме ђу пса, саз ве жђа на не бу, и пса жи во ти ње ко ја ла је.

24 Понятие о Боге, op. cit., т. IX стр. 21.
25 Чтения о богочеловечестве, op. cit., стр. 73.
26 Понятие о Боге, op. cit., стр. 21.
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Ако сад ис ко ра чи мо из ван кру га има нент не ана ли зе, не ће нам би ти 
те шко да на ђе мо онај пси хо ло шки чи ни лац ре ме ће ња ове ре ли гиј ско-фи-
ло зоф ске кон струк ци је Вла ди ми ра Со ло вјо ва. Вла ди ми ру Со ло вјо ву, том 
хи ли ја сти аут сај дер ске пси хо ло шке вр сте, био је по тре бан, ако се та ко мо-
же ре ћи, са мо онај Бог ко ји му је мо гао по слу жи ти као те о ло шко јем ство 
за њего ву ви зи ју не ке бу ду ће сло бод не те о кра ти је. А по што је та кав Бог, 
Бог прав де, сло бо де и љу ба ви про тив ре чио јед ној ко ре ни то апо фат ској 
ви зи ји бо жан ске при ро де, мо ра ла се, при род но, ја ви ти уну тар ре ли гиј-
ско-фи ло зоф ске гра ђе ви не овог фи ло зо фа она озбиљ на и не пре мо сти ва 
те шко ћа на ко ју смо већ ука за ли.

Сва ова прет ход на раз ма тра ња пре вас ход но су би ла усме ре на на то да 
се ма кар у нај оп шти јим цр та ма на зна чи она ре ли гиј ско-фи ло зоф ска ше-
ма од ко је је по ла зио Вла ди мир Со ло вјов и да се ујед но ука же на њене со-
цио-по ли тич ке им пли ка ци је из пер спек ти ве јед не осо бе не аут сај дер ске 
пси хо ло ги је. 

Ме ђу тим, ту ре ли гиј ско-фи ло зоф ску ше му Со ло вјов је, у раз ли чи тим 
пе ри о ди ма сво је ми са о не де лат но сти, раз ли чи то по пу њ а вао, па оту да по-
ти чу и не ке дру ге ем пи риј ске и ло гич ке те шко ће што их њего ва ми сао 
под ра зу ме ва.

Те о риј ске схе ме ни су до ду ше са мо пу ке пра зне фор ме, да се по слу жи-
мо јед ним тер ми ном Ер не ста То пи ча, али оне по пра ви лу ипак има ју из-
ве сну ме ру „рас те гљи во сти”. Оста ју ћи у су шти ни не про ме њ е не, мо гу се 
оне у прин ци пу на раз ли чи те на чи не по пу њ а ва ти и упра во то је био слу-
чај са ре ли гиј ско-фи ло зоф ским на у ча ва њ и ма Вла ди ми ра Со ло вјо ва. Онај 
део на сто ја ња да се на зе мљи ко нач но уста но ви та ко зва на сло бод на те о-
кра ти ја, што па да на те рет чо ве ков, мо же се раз ли чи то схва ти ти већ пре-
ма то ме ка ко кон крет но исто риј ски од ре ђу је мо ин сти ту ци је као што су 
цр ква и др жа ва.

Ко ја цр ква – Пра во слав на, Ка то лич ка или про те стант ска? Ко ја др жа-
ва? Ли бе рал но уре ђе на др жа ва за па дних зе ма ља или др жа ва на на чин 
цар ског са мо др жа вља?

И нај зад, по сто ји ли осим цр кве них и др жав них ин сти ту ци ја, још не-
ки чи ни лац у исто риј ском кре та њу ка сло бод ној те о кра ти ји? Ка кву уло гу 
у том про це су има ју, при ме ра ра ди, на ци је да ли не ка од њих у том по гле-
ду мо же има ти не ко по себ но по зва ње?

На сва та пи та ња од го ва рао је Вла ди мир Со ло вјов на раз ли чи те на чи-
не већ пре ма то ме у ко јој се фа зи сво јих ре ли гиј ско-фи ло зоф ских пре о-
ку па ци ја на ла зио.

У вре ме кад је на ста ја ла она рас пра ва у ко јој се на ла зи ле ген да о оној 
дво ји ци све ти те ља, овај ру ски ми сли лац био је склон да Ка то лич кој цр кви 
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и њеном по гла ва ру при пи ше во де ћу уло гу у оном исто риј ском про це су у 
ко ме би тре ба ло да се ов де до ле ус по ста ви то цар ство бож је у ви ду сло-
бод не те о кра ти је. По што је из ло жио већ по ме ну ту ру ску ле ген ду, Со ло-
вјов у свом спи су „Ру си ја и ва се љен ска цр ква” ка же ка ко би тре ба ло при-
зна ти без ика квих огра да са свим про сту исти ну да смо ми на Ис то ку са мо 
део ва се љен ске цр кве ко ји не ма сво је сре ди ште у се би. Сто га ва ља да ве-
же мо на ше пар ти ку лар не и пе ри фер не сна ге за то ве ли ко ва се љен ско сре-
ди ште ко је се во љом про ви ђе ња на ла зи на За па ду.27

А у јед ном пи сму Та вер ни јеу, из го ди не 1896, Со ло вјов поручује да у 
хри шћан ском све ту по сто ји са мо је дан ле ги тим но вер ски цен тар – под ра-
зу ме ва се онај ка то лич ки – те да сви истин ски вер ни ци ва ља да се око ње-
га оку пе.28

Још ве ћу те жи ну у овом по гле ду има „Про ме мо ри ја”, што ју је 1886. го-
ди не упу тио овај ру ски фи ло зоф би ску пу Штро сма је ру и у ко јој, већ у пр-
вој увод ној ре че ни ци, чи та мо да Све та сто ли ца по бо жан ском пра ву др-
жи у сво јим ру ка ма кљу че ве бу ду ће суд би не све та.29

А у пр вом пасусу те исте „Про ме мо ри је”, по ми ње Со ло вјов и он даш-
њег па пу Ла ва XIII као оног у ни зу па па што га је не ко ста рин ско пред ка-
за ња озна чи ло ми стич ним име ном Lu men in Co e lo.30

Вр хун ску тач ку у овом про це су окре та ња Вла ди ми ра Со ло вјо ва Ка то-
лич кој цр кви пред ста вља њего ва од лу ка да се 1896. го ди не у по та ји при-
че сти код јед ног ка то лич ког све ште ни ка ко ји је у то вре ме жи вео у Мо-
скви. Ме ђу тим, не где по чет ком по сле дње де це ни је свог жи во та, у јед ном 
пи сму С. М. Мар ти но вој, по жа лио се Со ло вјов ка ко му је је дан је зу и та ре-
као да су њего ве иде је уто ли ко опа сни је уко ли ко са мо из гле да ју као ка то-
лич ке. Ви се – ре као је тај је зу и та – слу жи те ла тин ским нај чи сти јим зла-
том да њиме по зла ти те пи лу ле у ко ји ма је ваш ис точ њач ки отров, али ми 
те пи лу ле ни кад не ће мо про гу та ти.

За раз ли ку од овог при пад ни ка је зу ит ског ре да, би скуп Штро сма јер је 
кар ди на ла Рам по ла уве ра вао да је Вла ди мир Со ло вјов „to to аni mo et cor de 
cаt ho li cus” – оце на ко ја, ре кло би се, да ле ко ви ше од го ва ра оном што о ру-
ском ми сли о цу зна мо из тог по сле дњ ег пе ри о да њего вог жи во та.

Ме ђу тим, зна мо и то да се Со ло вјов, при ли ком свог бо рав ка у За гре бу, 
ис по ве дио код та мо шњ ег пра во слав ног све ште ни ка. Зна мо и да га је пред 
смрт ис по ве дио је дан дру ги пра во слав ни све ште ник. 

27 Lа Russie et l’ Eglise universelle, op. cit., стр. 154-155.
28 Lа Sophia et les autres Écrits Frаncais, стр. 338.
29 Op. cit., стр. 309.
30 Ibid.
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А Ни ко лај Сер ге је вич Тру бец кој, у јед ном свом за пи су о по сле дњ им 
ча со ви ма овог ру ског ми сли о ца, ина че њего вог бли ског при ја те ља, ка же 
да је Со ло вјов, све и усво јив ши иде а ле за пад не ве ро и спо ве сти, жи вео и 
умро као нај и скре ни ји и вер ни син Пра во слав не цр кве у ко јој је ви део Бо-
гом по ста вље ну осно ву.31

Јед но ме сто из „Про ме мо ри је” би ску пу Штро сма је ру мо же нам по мо-
ћи да тач но од ре ди мо ка ко је за и ста у то до ба, кад му се жи вот бли жио 
кра ју, Вла ди мир Со ло вјов по пу њ а вао ону сво ју нај оп шти ју ре ли гиј ско-
фи ло зоф ску схе му. Освр ћу ћи се на вре ме ка да ће на вод но би ти ус по ста-
вље но је дин ство цр ка ва, ка же Со ло вјов да ће Ка то лич ка цр ква, оста ју ћи и 
да ље сре ди ште цр кве ног је дин ства, пре ста ти да бу де ла тин ска и за па дњ-
ач ка. „Ро ма на” је реч ко јом се обе ле жа ва сре ди ште и ис то вре ме но чи тав 
обим цр кве ног кру га. Ме ђу тим, реч „ла ти на” озна ча ва, ве ли Со ло вјов, са-
мо по ло ви ну кру га, је дан ве ли ки од се чак ко ји не мо же ни кад ко нач но ап-
сор бо ва ти це ли ну. Рим ска, а не ла тин ска цр ква је mа ter et mа gi strа om ni-
um ec cle si а rum.32

За раз ми шља ње о на шој те ми још је под сти цај ни ји је дан осврт Вла ди-
ми ра Со ло вјо ва у по ме ну тој „Про ме мо ри ји” на оне Ру се ко ји би  хтје ли је-
дин ство цр ка ва, али се бо је да ће их то „ла ти ни зо ва ти”. Та квим љу ди ма 
тре ба пре до чи ти да ће по сле ује ди њ е ња са Ка то лич ком цр квом Ис точ на 
цр ква не са мо са чу ва ти свој об ред не го и пот пу ну ор га ни за ци о ну и ад ми-
ни стра тив ну ауто но ми ју што ју је и ра ни је има ла. 

А јед на ко та ко би ће очу ван и онај при ви ле го ва ни по ло жај што га је 
имао и што га и са да има у Ис точ ној цр кви пра во слав ни цар.33

По сле ова квог уви да у овај део „Про ме мо ри је”, по ста ју ра зу мљи ви-
је ре чи оног је зу и те ко ји је она ко стро го су дио о еку мен ској кон цеп ци ји 
Вла ди ми ра Со ло вјо ва. 

Исти на, суд овог је зу и те био је по не че му ли шен сва ког осно ва. Ни-
је, да ка ко, на ме ра овог ру ског фи ло зо фа би ла да у не ка квој по зла ће ној 
пи лу ли про кри јум ча ри отров пра во сла вља. Ме ђу тим, ако ни шта дру го, а 
оно по ме ну та „Про ме мо ри ја” све до чи да је Со ло вјов за ми шљао ује ди њ е-
ње цр ка ва на на чин не при хва тљив за сва ког оног ко је био искре но и до-
след но при вр жен ка то лич кој док три ни.

По себ ну па жњу за слу жу је она на по ме на Вла ди ми ра Со ло вјо ва да ће 
и по сле ује ди њ е ња цр ка ва ру ски цар са чу ва ти свој вај ка да шњи при ви ле-
го ван по ло жај у Ис точ ној цр кви. У пре во ду на не ки ди рект ни ји је зик то 

31 Књижевнa реч, 25-VI-1994, стр. 10.
32 Lа Sophia et les autres Écrits Frаncais, стр. 313.
33 Ibid.
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је зна чи ло да ће и он да ка да се цр кве ује ди не, би ти са чу ва на ин сти ту ци ја 
обер про ку ро ра Све тог си но да, ци вил ног ли ца од го вор ног са мо ца ру, ко ју 
је увео Пе тар Ве ли ки и ко јом је ста вље на тач ка на са мо стал ност ру ске цр-
кве. Нео бич но де лу је тај пле до а је Вла ди ми ра Со ло вјо ва за ца ра са мо др-
шца, по го то во ако у се ћа ње опет при зо ве мо онај његов по зив Алек сан дру 
III да по ми лу је ца ре у би це по сле че га је њего во при су ство на јав ној сце ни 
Ру си је по сте пе но по че ло да би ва све ма ње по жељ но. 

Ако је, упр кос то ме, Со ло вјов, чак и у вре ме кад се нај већ ма при бли-
жа вао Ка то лич кој цр кви, за др жао из ве стан не кри тич ки од нос пре ма ин-
сти ту ци ји ца ра са мо др шца, би ло је то по свој при ли ци из не ких раз ло га 
из ван те о риј ске и из ван ре ли гиј ске при ро де. Од са мог по чет ка сво јих ре-
ли гиј ско-фи ло зоф ских про ми шља ња, Со ло вјов је био склон да про блем 
од но са Ис то ка и За па да ре ша ва у кљу чу јед не осо бе не, исто риј ски кон-
кре ти зо ва не, ва ри јан те иде је све је дин ства. Још у сво јим пр вим тек сто ви-
ма на сто јао је он да ре ли гиј ска-фи ло зоф ски осми сли не ку вр сту син те зе 
За пад ног и Ис точ ног на че ла. 

Ме ђу тим, у тој син те зи ни је би ло ни кад не ке истин ске рав но те же из-
ме ђу та два чла на.

По ла зну тач ку овог по ку ша ја спа ја ња два ју опреч них на че ла на ћи ће-
мо у јед ном спи су Вла ди ми ра Со ло вјо ва из фе бру а ра 1876. го ди не, на ста-
лом за вре ме њего вог бо рав ка у Ка и ру и на сло вље ном име ном Со фи је ко ја 
во ди ди ја лог са јед ним фи ло зо фом и ко јој у том ди ја ло гу при па да во де ћа 
уло га. Ди ја лог по чи ње та ко што Со фи ја фи ло зо фа пи та шта тра жи он, жи-
ви ме ђу мр тви ма, из ме ђу ока ме њ е ног Ис то ка и За па да ко ји се рас па да.34

За пад ко ји се рас па да оми ље на је фи гу ра ста рих сло ве но фи ла и ко ри-
сте ћи се том фи гу ром, Со ло вјо в ујед но при хва та и не ке бит не тач ке ан ти-
за па дњ ач ког ста но ви шта Хо мја ко ва и Кир је јев ског. 

А при хва тао је он у свом ра ном тек сту и ону ко ре ни то кри тич ку оце ну 
Ка то лич ке цр кве што та ко ђе по ти че из пе ра ста рих сло ве но фи ла. Да та ко 
за и ста је сте, ви ди се из два су да Со фи ји на о ка то ли ци зму и њего вом вр-
хов ном вер ском по гла ва ру. Об ра ћа ју ћи се фи ло зо фу, Со фи ја нај пре пи та 
шта то он под ра зу ме ва под пој мом хри шћан ства. И од го ва ра да под тим 
пој мом си гур но не тре ба раз у ме ти ин сти ту ци ју па пи зма, ко ји, уме сто да 
се очи сти од кр ви и бла та ко ји ма се по кри вао то ком ве ко ва, све то одо бра-
ва и још по све ћу је, про гла ша ва ју ћи се не по гре ши вим.35

34 Op. cit., стр. 3.
35 Op. cit., стр. 4.
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А ма ло да ље ре ћи ће Со фи ја и то да су и ка то ли ци зам и са вре ме ни 
про те стан ти зам осу ше не гра не на др ве ту хри шћан ства и да је до шло вре-
ме да се оне од се ку.36

Крај све га то га, фор му ла ци ја „ока ме њ ен Ис ток” све до чи да је већ та-
да фи ло зоф имао из ве сно кри тич ко од сто ја ње и пре ма ру ској дру штве но-
по ли тич кој ствар но сти. На та квом кри тич ком су ду о Ру си ји њего вог до-
ба за сни вао се и пр ви ин те лек ту ал ни на пор Вла ди ми ра Со ло вјо ва да оба 
она на че ла о ко ји ма је реч – ка ко оно за па дњ ач ко та ко и оно ис то чњ ач ко 
– спо ји у јед ну син те зу у ду ху оне исто ри о граф ске ва ри јан те фи ло зо фи-
је све је дин ства. У по ме ну том ди ја ло гу, њего ва Со фи ја за ла же се за не ку 
уни вер зал ну ре ли ги ју ко ја пред ста вља ла ре ал ну и спон та ну син те зу свих 
ре ли ги ја и ко ја им не би од у зе ла ни шта по зи тив но од оно га што оне има-
ју, да ју ћи им исто вре ме но све оно што оне још увек не ма ју.

А у дру гом јед ном ра ном и не до вр ше ном ра ду, пи са ном го ди ну да на ка-
сни је под, на сло вом „Фи ло зоф ска на че ла це ло ви тог зна ња”, раз ви ја већ Со-
ло вјов сво ју иде ју сло бод не те о кра ти је, ду хов ног дру штва или цр кве, у сло-
бод ном уну тра шњ ем са ве зу са дру штви ма по ли тич ким и еко ном ским.37

Ту, та ко уре ђе ну, за јед ни цу овај ру ски фи ло зоф на зи ва це ло ви том,38 
исто риј ском ре а ли за ци јом кон цеп ци је све је дин ства.

Ме ђу тим, у овом ра ном спи су, Вла ди мир Со ло вјов у схе му све је дин-
ства, као пре су дан исто риј ски чи ни лац, учи та ва и ру ски на род, онај на-
род ко ји ће на вод но бит но до при не ти да се јед но стра на на че ла Ис то ка и 
За па да об је ди не у не ку ко нач ну син те зу.

А за та кву јед ну ми си ју пред о дре ђе на је ру ска на ци ја сво јим хри шћан-
ским ка рак те ром – опет јед на од оми ље них те за ста рих сло ве но фи ла ко ју 
је у то до ба овај ми сли лац без ика квих огра да при хва тао.39

Ме ђу тим, у „Пре да ва њ и ма о бо го чо ве чан ству”, у уло зи јед ног од кључ-
них чи ни ла ца исто риј ског про це са, по ја вљу је се овог пу та Ис точ на цр ква, 
док уло гу оног дру гог чла на за вр шне исто риј ске син те зе сад игра за пад ни 
свет, а не За пад на, Ка то лич ка цр ква. А у по сле дњ ем ни зу по ме ну тих пре-
да ва ња, Со ло вјов ка же да је бо жан ски основ хри шћан ста ва очу ван са мо у 
Ис точ ној цр кви.

Ме ђу тим, ова бо жан ска осно ва мо ра се спо ји ти са оним људ ским на-
че лом што га је За пад раз вио и ко је ће тек у том спо ју из гу би ти сво ју јед-
но стра ност.

36 Ibid.
37 Философкие нагола цельнога знания, op. cit., т. I, стр. 287.
38 Ibid.
39 Ibid., стр. 285.
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Са го ди на ма ко је бу ду до ла зи ле би ће Со ло вјов све ма ње склон да Ис-
точ ној, Пра во слав ној цр кви до де љу је кључ ну уло гу при ви ле го ва ног чу-
ва ра бо жан ске исти не, да би, нај зад, ви де ли смо, у сво јој „Про ме мо ри ји” 
укљу чио у ону ко нач ну исто риј ску син те зу опет ру ски на род, али овог пу-
та у јед ном дру гом и друк чи јем зна че њу на ко је ни ко од ста рих и но вих 
сло ве но фи ла сва ка ко не би био спре ман да при ста не. У пр вој ре че ни ци 
„Про ме мо ри је”, чи ји смо је дан део већ би ли у при ли ци да на ве де мо, Со-
ло вјов ка же да ће суд би ну све та, чи ји су кљу че ви у ру ка ма Све те сто ли-
це и њеног по гла ва ра, нај ве ро ват ни је би ти по зва на да ре а ли зу је сло вен-
ска ра са,40 под ко јом је овај ру ски ми сли лац под ра зу ме вао пре све га ру-
ски на род. 

Та ко се у го ди на ма ка да крај њего вог жи во та већ ни је био да ле ко, ру-
ски фи ло зоф вра ћао на је дан осо бен на чин иде ји иза бра ног ру ског на ро-
да, али овог пу та тај на род, ко ји чи ни око сни цу сло вен ства, тре ба ло је да 
бу де са мо ору ђе оне ве ли ке ми си је ко ја по бо жан ском пра ву при па да Ка-
то лич кој цр кви.

У свим овим осци ла ци ја ма у по пу њ а ва њу ре ли гиј ско-фи ло зоф ске 
схе ме све је дин ства у њеној исто риј ској рав ни, има до ду ше и не чег што 
је трај но обе ле жи ло ми са о ни лик Вла ди ми ра Со ло вјо ва. Без об зи ра на то 
ка ко је овај ми сли лац у раз ли чи тим пе ри о ди ма свог ду хов ног пу та по пу-
њ а вао ту нај оп шти ју те о риј ску схе му, био је он и остао ве ран не ким сво-
јим основ ним хи ли ја стич ким иде а ли ма.

У при лог оном што је прет ход но ре че но, би ће до вољ но да на ве де мо 
јед но, у овом по гле ду узор но, ме сто из рас пра ве „Ве ли ки спор и хри шћан-
ска по ли ти ка”. „Као што је хри шћан ски мо рал усме рен на то да се цар ство 
бож је оства ри уну тар чо ве ка по је дин ца” – ка же Со ло вјов – „та ко је и хри-
шћан ска по ли ти ка ду жна да при пре ми до ла зак цар ства бож јег за чо ве-
чан ство у це ли ни”.41

Откако је по чео ко нач но да уоб ли ча ва сво је ре ли гиј ско-фи ло зоф ско 
ста но ви ште, Вла ди мир Со ло вјов ни је, све до кра ја жи во та, од сту пио од два 
кључ на обе леж ја соп стве не хи ли ја стич ке док три не. Пр во, да свет ни је уре-
ђен пре ма из вор ним хри шћан ским на че ли ма и дру го, ако већ тре ба да бу-
де та ко уре ђен – а сва ка ко тре ба, нео п ход но је оно што је он звао хри шћан-
ском по ли ти ком, чи ји је циљ ус по ста вља ње цар ства бож јег на зе мљи.

А све оне раз ли ке у по пу њ а ва њу овог ре ли гиј ско-фи ло зоф ског хи ли ја-
стич ког окви ра, би ле су са мо раз ли ке у про це на ма ко ји би то исто риј ски 
чи ни лац мо гао пре суд ни је до при не ти да се по ме ну ти циљ ре а ли зу је.

40 Lа Sophia et les autres Écrits Frаncais, стр. 309.
41 Великий спор и христионская политика, op. cit., стр. 3.
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Сам пак из бор ових исто риј ских чи ни ла ца мо же се, ме ђу тим, на за до-
во ља ва ју ћи на чин об ја сни ти са мо ако опет ис ко ра чи мо из ван кру га има-
нент не ана ли зе и по сег не мо за оном бит ном од ли ком ду шев ног скло па 
овог ру ског ми сли о ца ко ју смо под ве ли под ру бри ку бе ниг ног аут сај дер-
ства. Што се Со ло вјов же шће су прот ста вљао офи ци јел ним пра во слав ним 
иде о ло зи ма оног вре ме на и њихо вим све тов ним за штит ни ци ма – Кон-
стан ти ну По бе до но сце ву у пр вом ре ду-све ви ше је био склон да у те о риј-
ским окви ри ма сво је ре ли гиј ско – фи ло зоф ске схе ме оси гу ра по вла шће но 
ме сто за па дњ ач ком цр кве ном на че лу на уштрб оног ру ског.

Ме ђу тим, ни кад та ко и то ли ко да пот пу но за не ма ри овај дру ги, пра-
во слав ни и ру ски чи ни лац, чак ни то ли ко да до ве де ко ре ни то у су мњу ин-
сти ту ци ју ца ра са мо др шца. Штави ше, ни у сво јим по сле дњ им спи си ма, 
ме ђу ко ји ма кључ но ме сто има онај по знат под име ном „Три раз го во ра”, 
ни је Со ло вјов од у ста јао од сво је иде је ује ди њ е ња цр ка ва, укљу чу ју ћи у то 
ује ди њ е ње и про те стан ску и је вреј ску за јед ни цу.

А у сво јим пред смрт ним ча со ви ма, ка ко бе ле жи С. Н. Тру бец кој, ре-
као је у је дан мах фи ло зоф су пру зи овог свог при ја те ља: „Не дај те ми да 
за спим, те рај те ме да се мо лим за је вреј ски на род”.42

Без об зи ра на то да ли је ова мол ба би ла са мо знак по му ће не све сти 
јед ног те шког бо ле сни ка на са мр ти, ипак она све до чи да је чак и у та квом 
ста њу ду ха, Вла ди мир Со ло вјов бри нуо ви ше не ку сво ју хи ли ја стич ку 
бри гу, уме сто да бри не за спас сво је ду ше.

У јед ној мо ли тви под на сло вом „Мо ли тва о от кро ве њу ве ли ке тај не”, 
из вре ме на њего вог пр вог пу то ва ња у ино стран ство, за ко ју ни је сигурно 
да ли ју је фи ло зоф сам са чи нио или ју је на шао у не ким гно стич ким спи-
си ма, по зи ва њен аутор бо го ве, де мо не, љу де и све оно што је жи во да по-
мог ну да се при зо ве чи ста ду би на Си о на и да се сје ди не ру же са љи ља ни-
ма у до ли ни Са рон ској.

А на пи та ње где ће се ко нач но ово сје ди њ е ње оба ви ти, од го ва ра Со ло-
вјов да ће то би ти ов де до ле на зе мљи.

Ме ђу тим, ни јед ног тре нут ка ни је овај ру ски ми сли лац по ми слио да се 
мо гу сје ди ни ти са мо не бе ске ру же са не бе ским љи ља ни ма и то са мо та-
мо, и је ди но та мо, где мо љац и рђа не ква ре и где лу пе жи не пот ко па ва-
ју и кра ду.

42 Књижевна реч, стр. 10. 
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